



# 今年月饼主基调 “瘦身”增量降价

## 今年8月以来,我省市场监管部门开展月饼新国标执法检查,月饼消费日趋理性

海都讯(据福建日报) 记者2日从福建省消委会获悉,今年8月以来,省消委会联合省市场监管局消保处等,开展福建市场月饼包装、价格情况调查。结果显示,福建月饼市场总体相对比较平稳,行业发展逐步规范。“瘦身”、增量、降价是今年月饼市场主基调;月饼消费日趋理性,美味平价月饼受欢迎。

市场监管总局会同有关部门制定发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-2021)国家标准第1号修改单已于今年8月15日起实施。为遏制过度包装月饼,新标准明确减少包装层数,将月饼的包装层数从最多不超过四层减少为最多不超过三层;压缩包装空隙,将月饼的必要空间系数从12降低为7,相当

于包装体积缩减了42%;降低包装成本,对于销售价格在100元以上的月饼,将包装成本占销售价格的比例从20%调减为15%。

新国标全面铺开,我省各级市场监管部门执法力量大大增强,重点监管单价超过500元的盒装月饼,月饼市场乱象得到有效遏制,天价月饼淡出视野。

但仍有少数商家心存侥幸,在新国标实施后过度包装、混装、使用名贵珍稀食材做月饼馅料。消费者如果发现月饼价格虚高、过度包装、搭售等违规情况,应及时拨打12315热线维护自身合法权益。

省消委会提醒消费者,理性消费,拒绝过度包装。要警惕“打折”“促销”“保健”“无糖”等概念,坚



市场监管部门执法人员检查我省月饼市场

决拒绝购买“三无”“早产”月饼、无QS标志月饼。自觉选择简约适度的包装产品,倡导绿色消费,拒绝过度包装的月饼礼盒和“天价”月饼。

## 梦天实验舱 即将发射

N 新华

记者3日从中国载人航天工程办公室了解到,执行梦天实验舱发射任务的长征五号B遥四运载火箭已完成出厂前所有研制工作,于近日安全运抵文

昌航天发射场。之后,长征五号B遥四运载火箭将与先期已运抵的梦天实验舱一起按计划开展发射场区总装和测试工作。

目前,发射场区各参试系统正在按计划开展任务相关准备工作。

## 退役军人逐月领取退役金 福州举办首批欢迎仪式

海都讯(记者 梁展豪) 9月2日下午,福州市首批逐月领取退役金退役军人欢迎仪式,在福州市退役军人服务中心举行。

逐月领取退役金是《中华人民共和国退役军人保障法》正式施行后,服役满规定年限的军官和军士可以选择的一种新的安置方式。根

据《退役军人逐月领取退役金安置办法》,逐月领取退役金的退役军人达到国家法定退休年龄前,按照规定逐月领取退役金;达到国家法定退休年龄后,按照规定享受基本养老金、职业年金等养老保险待遇,并继续保留一定比例退役金发放终身。

## 首款正牌“莆田鞋”亮相电商平台

### 为“莆田鞋”集体商标注册成功后首发的原创产品

海都讯(据福建客户端) 9月1日,首批“莆田鞋”原创新品在天猫莆田鞋源头直供旗舰店首发,这是今年2月“莆田鞋”集体商标注册成功后首次发布的原创产品,也标志着莆田鞋正式进入“原创时代”。

据记者了解,莆田鞋源头直供旗舰店主营

“莆田鞋”集体商标授权的创牌产品。此次天猫旗舰店主打的首款产品,名叫“超火异形鞋”,是由“莆田鞋”集体品牌运营方与当地新晋品牌“超火”联名设计开发的。据介绍,该款鞋舌上印有代表“莆田鞋”集体商标的PT立体点字,鞋底则印有莆田鞋集体

商标LOGO。

数据显示,2021年莆田全市鞋产量13.9亿双,产值达到1311亿元。从上世纪70年代开始,就有莆田厂商涉入制鞋行业。上世纪80年代,为耐克、阿迪达斯等国际大牌运动鞋做代工让莆田享受到了一波红利,但随着代工利润愈加微薄,部

分制鞋企业进入仿冒灰色产业,影响了地区产业的健康发展。近年来,莆田市先后出台《推进鞋业转型升级七条措施》《稳鞋企促升级新十条措施》等政策,严厉打击侵权制售假冒等违法行为,并引导企业转型升级,用好技术、好质量打造自己的品牌。

## 严厉打击盗采海砂行为

### 连江开启第三轮“清港清湾”

海都讯(记者 陈江燕) 为严厉打击盗采海砂行为,巩固打击盗采海砂行动成效,近日,连江县开展第三轮“清港清湾”执法行动,通过专项执法行动净化辖区通航环境,遏制涉砂船舶事故险情频发态势。

行动要求,各沿海乡镇及有关部门要按照“属地为主、部门联动、陆海统筹”的原则,紧盯“人、船、砂”三个主体,守好“海、岸、陆”三个区域,推动健全监管联动、行刑衔接、源头治理。要重点关注沿海岸线,加大重点时段巡查和突击检查力度,全面摸清涉砂船舶运行情况,全面摸清涉砂船舶运行情况和海砂资源分布情

况,认真梳理非法盗采海砂问题线索和举报信息,切实做到非法盗采海砂行为早预防、早发现、早打击。

同时,要通过以案释法、案例曝光的形式加强对船舶、群众开展法律法规宣传教育,强化群众守法意识,同时建立健全举报激励机制,充分调动群众积极性。

据了解,自今年1月份以来,连江县累计检查涉砂场所、船舶、企业400余次,立案侦查涉砂刑事案件1起,督促整改涉砂场所81处、船舶修造企业17家,查处涉砂船舶违法行为3起、查处涉砂涉渣土超载车辆121辆。

## 全国首批创新型县(市)

## 福清晋江上榜

海都讯(记者 陈江燕) 近日,科技部网站发布通知,公布首批创新型县(市)验收通过名单。全国共47个县(市)验收通过,其中,福建两地上榜,分别是晋江市和福清市,建设主题均为科技支撑产

业发展。 据悉,为贯彻落实国务院办公厅《关于县域创新驱动发展的若干意见》,科技部于2018年启动建设全国首批52个创新型县(市),三年建设期满后,经组织专家评审、现场复核

及综合评议,形成首批创新型县(市)验收通过名单。

据了解,验收通过是创新型县(市)建设工作的重要阶段性成果,更是新时期县域创新驱动高质量发展的新起点。各创新型

县(市)应认真落实《“十四五”县域创新驱动发展专项规划》,结合自身建设主题类型,不断提升建设质量,充分发挥示范引领作用,加强典型做法总结凝练,形成一批可复制可推广的经验模式。

## 国医大师和专技一级 每次最高限价500元

### 我省专家门诊诊查费将分三档实行最高限价管理

海都讯(据福建日报) 为进一步理顺专家门诊与普通门诊诊查费的比价关系,体现名医师的技术劳务价值,在保证普通门诊诊疗服务的前提下,满足患者不同层次的医疗服务需求,省医保局、省卫健委近日印发

《关于调整公立医院专家门诊诊查费有关问题的通知》(以下简称《通知》),明确自9月20日起,对专家门诊诊查费项目价格进行调整。

通知明确,医院在保证现有每位专家每周普通门诊次数不减少的前提下,每

周可安排开展1~2次以诊疗疑难杂症为主的专家门诊。列入国家区域医疗中心试点项目、委省共建国家区域医疗中心项目、省级区域医疗中心项目等输出医院的非常驻专家,其提供的专家门诊服务不受普通门

诊服务次数的限制。专家门诊区域须与普通门诊分开,设立独立的诊室、候诊室,配备空调设备,每诊室配一名助理协助工作,每半天诊疗的患者数不超过10~15名(一档10名、二档12名、三档15名),每位患

者平均诊疗时间不少于15~20分钟。

根据通知,专家门诊诊查费分三档实行最高限价管理,在最高限价内由医疗机构自主定价。其中,一档:两院院士、国医大师和专技一级,每次最高限价

500元,仅限于三级甲等医院;二档:全国名中医、专技二级和国务院政府特殊津贴享受者,三甲医院每次最高280元,其他医院每次最高252元;三档:福建省名中医,三甲每次最高150元,其他每次最高135元。